

# 远去的罾影

禹正平

清理旧物时，发现杂屋旮旯里，挂着一件形似麻色的汗衫，拂去墙角的蛛丝，仔细一瞧，原来是一匹落满尘埃的罾。睹物思人，我突然想起了扳罾的父亲。

那时，我家住在城南的夫夷江边，那里有一片很大的沙滩，叫南门沙滩；沙滩的下游有一个古渡，名曰公渡。从沙滩到古渡口，是天然的扳罾场地。

记得13岁那年的一个夜晚，母亲将留给父亲的晚饭热了几次后，便数落开来：“你看看你父亲，都什么时候了，还守在江边，扳罾能当饭吃？”尽管母亲话里有抱怨的成分，但更多的还是牵挂和关爱。未了，塞给我一个电筒，“去江边接你父亲。”

走近江边，晚风嗖嗖，江水呜呜，黑夜像一张倒扣的大网，将大地牢牢地罩住。我的心瞬间提到了嗓子眼，只得硬着头皮，踩着手电的光亮，沿沙滩寻找父亲。隔老远，见滩头有个烟头明明灭灭，映出一张人头的剪影。我喊了一声父亲，立即得到了回应，我悬着的一颗心终于放了下来。

到了滩头，凭借微光粼粼的水波，我发现父亲如泥塑般立在江中。他的面前，是露出水面的四根拱形竹竿，一根扳罾的竹篙及系在篙上的粗绳。父亲腰挎一只鱼篓，左手持烟，右手握绳，就那么耐心地守着罾，守着长长的流水和时光。

过了一会儿，父亲悄无声息地将平行站立的双脚换成弓步，屁股慢慢后坠，两只胳膊暗暗使劲，双手稳稳地将粗绳一把一把地往回收，四根竹杆随即缓缓地离开水面，罾网便一点

一点往上抬。当出水三分之二时，“哗啦”一声，平静的罾里传来鱼惊慌逃窜的响声。父亲立马加快了速度，罾里的水一圈小一圈，终于脱离了水面，只见一条七八两重的金黄色鲤鱼，在罾底乱蹦乱跳。

父亲迅速将鱼捉进鱼篓，再将罾里的水草、杂物清理干净，然后扛起湿漉漉的罾朝我走来。当快走到我身边时，“砰”的一声，将罾四脚朝地放在沙滩上，娴熟地取下挂在竹杆上的罾网，再将网的底兜提起，用力甩两下，挽一个活结，随手递给我。接着把竹篙竹杆并到一块，用扳罾的那根粗绳牢牢绑住，随即扛在肩上，一边带我回家，一边情不自禁地哼着自编的歌谣：撒网的强抢强要，钓鱼的愿者上钩，扳罾的不请自来……

听着父亲的小调，想起母亲差我来时的那番数落，我便问父亲：“妈妈说扳罾能当饭吃，是真的吗？”父亲停止哼唱，笑着说：“哈宝崽哎，呷鱼没有捉鱼味，扳罾时注意力全放在罾上了，一时忘了饥饿。经你提醒，还真饿了。”

现在回想起来，那次深夜接父亲，给我留下了深刻的印象，那条在罾底乱蹦乱跳的鱼，就像上天抛来的一个引诱，让我一下子喜欢了这种古老的捕鱼工具。

一个江水瘦鲫鱼肥的秋日，父亲和几位同行去沙滩扳夜鱼。那天好奇怪，父亲连扳了十罾，硬是不见一条鱼的影子。而那些同行的罾里，却不时传来夜鱼逃窜的水花声。当第十一罾扳出水面一半时，网里还是毫无动静，凭感觉又是空罾，自信的父亲有些沉不住气了，正犹豫着要不要换地方，这样一分心，罾已离开水面，一个锅盖大的浅黑色物体坠在网底，老沉老沉的。父亲暗叹今天霉气，抓住罾网，使

劲一摇，抖落挂在网眼中的水草及杂物，然后准备丢掉那个倒霉的锅盖。正当他伸手去抓时，眼睛一亮，那个锅盖下面伸出一个尖尖的小脑袋，竟然是一只大鳖。鳖看似笨拙，在水里却非常灵活，专吃江河里的鱼类，鱼见了，躲避得远远的，正是这只鳖的缘故，致使父亲连扳了十多次空罾。

父亲迅速将罾移到沙滩上，离开水的大鳖一动不动地卧在罾中央，两只绿豆小眼睛狡黠地打探着父亲，准备伺机而动。

同行见父亲端着沉沉的罾奔向沙滩，知道网了一个大家伙，纷纷过来观看。

鳖感知到了危险，连忙将脑袋缩进密布青筋的壳里，露出尖尖的嘴巴。大家从没见过这么大的鳖，有人说恐怕有十多斤，也有人说是一只鳖精，还有人说这只鳖保守估价也值百来元。

父亲却说：“鳖身上有字。”大家不信，以为父亲想转移话题。

父亲蹲下身，指着鳖盖说：“这是天，这是下，这是太，这是平。”

当父亲将这四个字连在一起说出时，大家震惊了。为证实父亲所说，一齐围上去验证，最后一致确认——天下太平。

父亲原本想看看这只让他连扳空罾的鳖，究竟长啥模样，这一看，让他心生敬畏，连忙双手提罾，返回刚才扳罾的水域，将罾和鳖缓缓沉入水中。奇怪的是，鳖一入水，不是急于逃跑，而是浮出水面，绕父亲游了一圈，并不停地晃动着尖尖的脑袋，仿佛在向父亲点头告别，然后消失在水里。

父亲的举动，让同行们觉得不可理喻，他们说父亲傻，白白损失了百多元。父亲一笑了之。

如今，父亲离开我们十多年了，南门沙滩早已没有了沙子，沙滩便名存实亡，很难看到扳罾人的身影。只有江水还是那么不疾不徐地流动着，人们却像陀螺一样转过不停，悠闲的扳罾时光已悄然流逝。



## ● 看图说话

男儿快意事两桩，  
仗剑执笔走四方。

削平世间不平事，  
写出天下好文章。

## 遗失、清算等公告

联系电话:0739-5322630 QQ:287029106

邵东代办处

**清算公告**

邵东县三峡联盟日化有限公司因解散原因，现成立公司清算组。清算组负责人吴生元，成员徐康、李亚娟。为保护投资者合法权益，请本公司债权人自本公告见报之日起45日内向清算组申报债权。联系人吴生元，电话15660270688。

邵东县三峡联盟日化有限公司  
2018年11月7日

## 冬天，你慢一点来

陈运勇

秋天的酡颜还未褪尽  
收获后土地蜷着倦意  
还在暖阳中假寐  
果实已落下，飘飘叶片  
冬天，你慢一点来

我正眺望远方，与风云  
讨论着时光的去留

我不是惧怕凛冽的北风  
寒冷是生活中的一种态度

我只是没做好准备  
心灵还不够纯净  
如何迎接晶莹的雪花  
那期待的目光，会不会  
在飞舞的雪花中迷乱  
你慢一点来，给点时间  
让我们都好好想想  
做些什么，温暖这个季节



# 为社会尽一份责任 为他人送一片爱心

◎弘扬志愿精神 播撒爱心火种 共建文明城市